

## ЛЕКСИЧЕСКИЕ И ПРОСОДИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА ВЫРАЖЕНИЯ ЭМОТИВНОСТИ В ПУБЛИЧНЫХ ВЫСТУПЛЕНИЯХ Д. ТРАМПА

Выступления политиков имеют особое значение в жизни современного общества. По публичным политическим выступлениям можно судить о развитии политических отношений между государствами, а также о приоритетах самих политиков в различных областях социально-политической жизни и в некоторой степени о предпочтениях самих избирателей. Любое публичное выступление политика всегда нацелено на значительное количество людей и представляет из себя его взаимодействие с аудиторией, демонстрацию своей позиции, средство убеждения и воздействия на слушателей.

Стоит обратить внимание на интересный, на наш взгляд, факт, что, согласно данным научных исследований, результативность речи оратора в отношении его аудитории состоит из трех основных компонентов, расположенных в следующей пропорции: 55 % – 38 % – 7 %. Где 55 % приходится на язык тела, 38 % на голосовые характеристики выступающего и только 7 % приходится на непосредственное содержание речи оратора.

В частности, публичные выступления 45-го Президента США Д. Трампа всегда привлекают внимание слушателей своей эмоциональностью, экспрессивностью, носят образный и запоминающийся характер, что, в свою очередь, помогает сделать публичное выступление более эффективным, успешным и получить предполагаемый отклик у аудитории.

Вообще понятие эмотивности и выражения эмоций в языке и речи является одной из ключевых в современной лингвистике, о чем могут свидетельствовать многочисленные исследования. Известный исследователь категории эмотивности в языке В. И. Шаховский придерживается мнения, что эмоции представляют собой «ментальные системы знаний и оценки». Можно сказать, что эмоции – это реакция психики человека на внешний мир и отношения с другими людьми. На фонетическом уровне эмотивность тесно связана со звуком, интонацией, ударением.

Так, в своей работе мы постарались исследовать некоторые лексические и просодические особенности публичных выступлений американского поли-

тика на материале стенограмм выступлений за период с 2015 по 2020 г.: выступления Д. Трампа на праймериз (июнь 2015 г.), Inauguration Speech (20.01.2017), State of the Union Address (30.01.2018), First presidential debate in full: Trump vs Biden (сентябрь 2020).

С точки зрения лексических особенностей выступлений американского политика его речи отличает большое количество простых слов и предложений, говорящее о том, что политик не стремится к лексическому разнообразию своего словарного запаса. Так, в частности, в его предвыборной речи, присутствуют слова и выражения разговорного стиля *folks, fellas*, что является определенным политическим ходом, направленным на установление связи с народом. Для многих выступлений политика характерно наличие большого числа односложных и двусложных слов, которые просты по смыслу и форме и доступны: (*I, me*) всем категориям избирателей: *great, they, he, said, won, very, going*.

Во всех своих выступлениях Д. Трамп говорит просто, ярко, крайне эмоционально, с использованием минимально осложненных грамматических и синтаксических конструкций (это, в свою очередь, способствует облегчению восприятия устной речи), лексико-синтаксических повторений, а также часто пользуется жестами. Речи Трампа не обходятся без критики своих оппонентов, прямых и косвенных обвинений в неумении управлять страной, лжи, бессовестности. Иногда в начале своих выступлений (выступление на праймериз 2015 г.) политик создает у аудитории негативные эмоциональные настроения (недовольство существующим порядком, некоторую злость): *Our country is in serious trouble; We don't have victories any more; We have nothing; we as a country are getting weaker; we are dying; sadly, the American dream is dead*.

Кроме того, на тех же праймериз в июне 2015 г. тогда еще потенциальный претендент на высший политический пост США стремился в полной мере использовать языковые средства для привлечения избирателей. Так, говоря о своих оппонентах, он употреблял лексику, не характерную для официального стиля выступлений: *How stupid are our leaders?*, в адрес же других кандидатов высказывался и вовсе негативно: *... some of the candidates... they sweated like dogs*, а тогдашнего президента США Б. Обаму назвал *a disaster called the big lie*. Затем, создав некоторую негативную атмосферу в аудитории слушающих, Д. Трамп часто переходил на свою личность и стремился сделать громкие заявления и дать громкие обещания: *we will make America great again; we had a really good plan; we are really good; we will face challenges; we will confront the hardships, but we will get the job done*.

Стоит отметить, что преуменьшение заслуг своих оппонентов, иногда дискредитация оппонентов и в то же время акцентирование внимания аудитории на собственных достижениях и заслугах характерно для подавляющего большинства публичных выступлений американского политика.

Если обратиться к выступлению Д. Трампа на предвыборных дебатах (First presidential debate in full: Trump vs Biden) в сентябре 2020 года (в качестве оппонента выступал Дж. Байден), можно заметить, что изначально политик рассматривает себя как успешную личность, лидера, что, по сути, ярко отражено в манере его речи и сильно влияет на ее просодическое оформление. Кстати говоря, по мнению многих исследователей, которые занимаются изучением особенностей политических выступлений Д. Трампа и его речевого портрета (в частности, Г. В. Порческу и О. С. Рублева), «личность политика влияет на специфику языкового оформления его выступлений».

Вот пример его выступления: *I will tell you very simply, we won the election. / Elections have consequences. / We have the Senate. / We have the White House. / And we have a phenomenal nominee... /* или же: *He will shut it down again. / He will destroy this country... /*, откуда видно, что в своих выступлениях Д. Трамп использует просодический прием паузации; паузы, в свою очередь, указывают на ключевые моменты, тем самым давая слушателям время для осмысления сказанного. Тем же целям, как видно из приведенного выше примера, служит и прием синтаксического повтора (повтор существительного *election*, глагола *have*, вспомогательного глагола *will*, местоимения *he*). Опять же, мы отмечаем, что Д. Трамп делает паузы после каждого риторически значимого слова или словосочетания. Кстати говоря, с просодической точки зрения, в конце данного высказывания американский политик использует низкий всходящий тон, который указывает на незаконченность высказывания, тем самым Д. Трамп побуждает слушателей к размышлению о важности сообщаемой им информации.

Таким образом, проанализировав выступления Д. Трампа с точки зрения лексических и просодических средств выражения эмотивности, мы пришли к выводу о том, что все речи американского политика отличает эмоциональность, образность, экспрессивность, наличие отрицательно-маркированной лексики в большинстве из них, несоответствие правилам политической риторики, однако, на наш взгляд, это делает его запоминающимся политиком, который часто напрямую говорит, то, что думает, и предстает перед людьми таким, каким есть, со всеми недостатками и достоинствами.